Quarta ginnasio
settembre
ESERCIZI  di MATEMATICA
 PER RIPASSARE 
E
 PER RAGIONARE
1. a) determina il valore di n tale che 
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b) determina il valore di m tale che 
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c) determina il valore di p tale che  
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2. Anna ha acquistato 20 kg di mele a 1.30 euro al chilo. Ne rivende 10 chili a 1.50 al chilo e 10 kg a 1.60 al chilo. Quanto ha guadagnato? Quanto ha guadagnato in percentuale rispetto al costo originale?
3. Il rettangolo ABCD ha i lati di 5,76  cm e di 3,2 cm. Si tolgono i quattro quadrati di lato 0.64 cm. Qual è l’area della parte colorata?


4. Il 75% degli alunni di una classe pratica almeno uno sport, mentre sono 6 gli alunni che non ne praticano alcuno. Quanti sono in tutto gli alunni della classe?  
5. Siano a e b due numeri interi; traduci in espressioni le seguenti frasi:

«aggiungi il quadruplo di b alla differenza tra il triplo di a e b»,

«sottrai a 2 la differenza tra il triplo di a e la somma tra b e il doppio di a».

6. Svolgi i prodotti notevoli:
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7. Facendo uso del segno “ < “, disponi in ordine crescente i numeri: 
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8. Determina MCD e mcm dei numeri 120,  1232,  330.

9.  Calcola il valore dell’espressione: 
[image: image11.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

[

]

(

)

(

)

[

]

4

3

2

4

3

2

3

.

0

3

.

0

:

3

.

0

3

.

2

:

3

.

2

3

.

2

×

-

×


10. Stabilisci se fra x e y c’è proporzionalità diretta, inversa o quadratica. Scrivi la relazione che lega x a y e tracciane il grafico:

A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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11. Nella figura piana che segue, ABCD è un quadrato, mentre CDE è un triangolo equilatero. Quanto misura in gradi l’angolo (? (Gara Kangourou,2002)
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12. Rappresenta sulla retta orientata i numeri: 0,5;  2,(5);  1/5 ;  5/2

13. Determina l’ordine di grandezza dei numeri: 
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 ;  0.000009 ;  510 ; 0.02  ;  470000.
14. Quanto misura l’angolo CDB nel triangolo rettangolo ABC sotto rappresentato, sapendo che CD è bisettrice dell’angolo ACB e che l’angolo CAB misura 30°?

[image: image18]
15. Un’asticella lunga 12 cm deve essere divisa in parti uguali di 6 mm ciascuna. Quante sono le parti?
16. Sostituisci ai puntini uno dei simboli: =, <, >, 
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a) -1 …. 1

b) 
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c) -15 … 20

d) 
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17. Trasforma in frazione i numeri periodici:

a) 
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c) 
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18. Una ed una sola, tra le seguenti affermazioni, è falsa. Quale?

a) Bice è più giovane di Chiara e più bassa di Anna

b) Chiara è più giovane e più alta di Bice

c) Bice è più bassa di Anna

d) Anna è più giovane di Bice

e) Carla è più bassa di Bice che è più vecchia di Anna..

19. Traccia le altezze relative al lato AB nei triangoli che seguono:


[image: image27]
20. Individua la risposta corretta:
0 : 1 =      [0]   [ 1]  [ imposs.]  [ indet. ]

1 : 0 =      [0]   [ 1]  [ imposs.]  [ indet. ]

0 : 0 =      [0]   [ 1]  [ imposs.]  [ indet. ]
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0 : (-1) =   [0]   [ 1]  [ imposs.]  [ indet. ]

21. EBCD è un rettangolo. AE=EB. L’angolo esterno AED misura 120°. Quanto misura l’angolo EAB?

[image: image33]
22. ABCD è un quadrato; AED e AEF sono triangoli equilateri. Quanto misura l’angolo esterno FAB?


[image: image34]
23. Completa con un numero al posto dei puntini, dopo aver stabilito le leggi generali che regolano le successioni di numeri che seguono:
a) 1  4  0  3  -1  …..

b) 2  4  1  2  -1  .......

c) 2  6  3  7  3.5  …….

24. ABC e A’B’C’ sono due triangoli equilateri con i lati paralleli e lo stesso centro. Se la distanza tra i lati BC e B’C’ è 1/6 dell’altezza del triangolo ABC, qual è il rapporto tra l’area del triangolo A’B’C’ e quella del triangolo ABC? (gara AHSME 88)

25. Se 
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? (olimpiadi della matematica 93)

a) 11,    b) 9 ,    c) 7,    d) 
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26. Abbiamo due dadi uguali, ciascuno ha una faccia rossa, due facce gialle e tre facce blu. Qual è la probabilità che lanciandoli insieme si ottengano due facce dello stesso colore? (olimpiadi della matematica 91)

a) minore di 1/3,    b) 1/3 ,  c) compresa tra 1/3 e 1/2,   d) maggiore di ½     e) ½

27. Sia A un insieme di interi positivi. Una ed una sola tra le seguenti cinque affermazioni è corretta. Quale? (olimpiadi della matematica 89)

a) Ogni elemento di A è multiplo di 3, di 4, di 5 e di 6.

b) Ogni elemento di A è un quadrato perfetto pari.

c) Ogni elemento di A è multiplo di 4.

d) Ogni elemento di A è multiplo di 6 e di 8.

e) Ogni elemento di A è multiplo di 8 o di 12.
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